

# ЛОГИКА РИСКА И ИСТИНА ФАКТОВ

В 14.00 на лед лужниковского Дворца спорта с букетами цветов выехали юные хоккеисты московских команд «Динамо» и «Спартак», а следом за ними — их старшие одноклубники. С приветствием к участникам матча и зрителям обратился председатель Федерации хоккея СССР Н. Корольков. Затем тренер первого чемпиона страны — московского «Динамо» Аркадий Иванович Чернышев и капитаны встречавшихся команд Александр Мальцев и Юрий Ляшкин подняли флаг соревнований.

Так был открыт вечер XXX чемпионат СССР по хоккею.

«Динамо» (Москва) — «Спартак» (Москва), 2:8 (1:1, 0:4, 1:3). Москва. Дворец спорта. 6 сентября. 10 000 зрителей.

Судьи В. Никольцев, Н. Морозов, А. Баринов (все — Москва).

«Динамо»: Полуляхов; Васильев — Белялетдинов, Назаров — Орлов, Филипов — Алексеев; Титов — Мотовилов — Ряс, Чичурин — Мальцев — Белоножкин, Деятлов — Котлов — Мелинов, Семенов. «Спартак»: Кривошапов (Зингер, 35); Коротков — Ляшкин, Кучеренко — Марков, Канарейкин — Пачкалин; Шалимов — Шадрин — Якушев, Мартынюк — Крылов — Гуреев, Костылев — Гудаков — Баринев, Брагини.

Штрафное время: у «Динамо» — 18 мин. (Белялетдинов, Алексеев, Мотовилов, Орлов). Кроме того, за недисциплинированное поведение на 10 мин. был удален Белоножкин; у «Спартака» — 10 мин. (Якушев, Гуреев, Пачкалин, Кучеренко, Ляшкин). Численное преимущество один раз реализовал «Спартак» (Якушев).

Шайбы забросил: Мальцев (12), Шалимов (Якушев, 19), Якушев (Шалимов, 21), Гуреев (Мартынюк, 23), Шадрин (25), Крылов (Гуреев, 31), Крылов (Гуреев, 49), Шалимов (Шадрин, 51), Белоножкин (Орлов, 53), Якушев (Шалимов, 60).

Как поется в популярной песне: «Последний бой, он трудный самый»... А кто сказал, что первый легче? Не менее известно, что от результата первого поединка зависит психологический настрой команды, ее, так сказать, душевное равновесие и даже больше того, подъем или спад. Да еще в матче, в котором противостоят старые соперники, да еще в присутствии 10 тысяч зрителей...

Словом, что там долго рассуждать!.. Первый матч, и этим все сказано.

Первые десять минут прошли, если можно так ска-



## РЕПОРТАЖ О ПЕРВОМ МАТЧЕ ЧЕМПИОНАТА СТРАНЫ С КОММЕНТАРИЯМИ ДЕЙСТВУЮЩИХ ЛИЦ

зать, под знаком стихии дебою, при естественном волнении, которое закончилось удалением динамовского защитника Белялетдинова на две минуты.

Итак, первый штраф чемпионата. Вы думаете, «Спартак» имел в этот промежуток времени не только численное, но и игровое преимущество? Ничего подобного. Динамовцы весьма четко оборонялись, а затем их капитан Мальцев открыл счет.

Итак, первый гол чемпионата. Гол примечательный в силу этого обстоятельства сам по себе, а еще и потому, что забит был, казалось бы, вопреки логике. Согласи-

тесь, не так уж часто команды добиваются успеха, выступая в меньшинстве. Однако предоставим слово капитану бело-голубых.

Комментарий А. МАЛЬЦЕВА. Я подхватил шайбу с целью поддержать ее. А потом вижу, впереди меня всего один защитник — Коротков. Почему бы и не рискнуть? Тем более что спартаковцы в это время меняли игроков. Короткова я обыграл, а тут Шадрин спешит на помощь. Но не успел. Что называется, из-под игрока я послал шайбу в ворота.

Как видите, логика в действиях Мальцева была. Правда, логика риска. Но тут можно напомнить, что

«риск — благородное дело», что «кто не рискует, тот не выигрывает», что он бывает оправданным и неоправданным и т. д. Судите сами, насколько оправдан риск Мальцева.

А вот действия Якушева спустя несколько минут объяснить до перерыва было просто невозможно. Он бросал шайбу под таким острым углом, что по логике вещей в ворота она попасть не могла. Тем не менее это случилось. Диктор объявил, что счет сравнял Якушев. На что же он надеялся, казался бы, в безнадежной ситуации?

Комментарий А. ЯКУШЕВА. А я ни на что не надеялся. Больше того, и шайбу-то забросил не я. Я послал ее в сторону ворот, а там дело закончил Шалимов.

Этот комментарий был тут же доведен до сведения судейской бригады. Истина восторжествовала. Так была исправлена первая судейская ошибка в XXX чемпионате страны.

Не успел диктор в самом начале второго периода объявить о поправке, как Яку-

шев доказал, что не зря его фамилия появилась на таблице. Он вывел свою команду вперед. А затем спартаковцы довели счет до 5:1. И тут последовал первый в чемпионате большой штраф: на 10 минут был удален динамовец А. Белоножкин.

Комментарий ПРОВИННИВШЕГОСЯ. Крепко прижали меня к борту. Ну и не сдержался...

Комментарий главного арбитра матча В. НИКОЛЬЦЕВА. Мальцев упал в борьбе с тремя соперниками. А тут подезжает ко мне Белоножкин и спрашивает: чего ж, мол, я никого из спартаковцев не удаляю? Ну, я его за вмешательство в действия судьи на 10 минут и отправил.

Вот тут, простите, мы установить истину были не в состоянии. Но факт остается фактом — в любом варианте Белоножкин заслуживал строгого наказания. Конечно, было бы лучше, если бы хоккеист точно знал «состав преступления», если бы первый матч прошел без большого штрафа... Но от фактов не уйдешь, и нас в данном случае особо интересует трактовка эпизода Никольцевым.

В конце концов, почему же «Динамо» потерпело на старте столь жестоко поражение? Эпизод с Белоножкиным в какой-то степени проливает свет на этот вопрос. Еще одна непреложная истина: чтобы побеждать, надо полностью всего себя отдавать игре, а не спорить, к примеру, с арбитрами. Динамовцы же, как говорят хоккеисты, все время где-то чуть-чуть «не дорабатывали». То не упевали вовремя клюшку подставить, то прижать соперника к борту, то на свой «пятячок» опаздывали.

Комментарий тренера «Спартака» Н. КАРПОВА. Никого не хочу отменять. Все сыграли в полную силу. Например, третья звено не забросило ни одной шайбы. Но ни одной и не пропустило.

Комментарий тренера «Динамо» В. ЮРЗИНОВА. Скажу откровенно — результат встречи меня прямо-таки оgorшил. Толком даже никак не пойму, почему такое случилось. Первое, что приходит в голову, — не хватало собранности большинства наших хоккеистов, чтобы до конца бороться в каждом игровом эпизоде. В каждом — я подчеркиваю это.



Первый матч XXX чемпионата страны. На льду столичные команды «Динамо» и «Спартак». В борьбе за шайбу защитник динамовцев В. ВАСИЛЬЕВ и нападающий спартаковцев Фото Ю. Моргулиса.

В. ЛЕОНОВ,  
А. ПАТРИКЕЕВ.